

人民日报记者、编辑与专家对话——

整条利益链 层层传导推高药价

■ 新闻背景
常用药销售价比出厂价高2000%，甚至6500%，类似药价虚高的报道频频见诸媒体。有记者在调查中发现，出厂价与中标价之间的差额，成为医药代表向医院、医生推销药品的回扣的重要来源。本用以遏制药价虚高、减轻患者负担的药品招标制度，一时间被视为药价虚高的帮凶。果然如此吗？事实上，药企、流通企业、医院及整条利益链“潜规则”的层层传导，加上背后医疗体制、医药产业的积弊，共同推高了药价，不只是招标这一制度本身造成的。

利润到底高不高？

人民日报编辑：近期有媒体曝光，部分药品利润高达2000%甚至更高，引发人们关注。总体上看，药品利润真的有那么高吗？有没有具体的测算，生产厂家、流通领域等环节，各自利润大概有多少呢？

南开大学经济与社会研究院副教授李兰冰：这可能要分药的品种，有些药如某些进口药、常用药，可能达到这么高的利润。一般来说，药品的出厂价与销售价之间相差10倍是比较常见的。

人民日报记者：一般来看，生产企业的纯利非常小，尤其是常用药的生产企业，更多的利润产生在流通环节。大多数生产企业采用的是代理制，让中间的代理商层层加价，养活了上万家流通企业。由于缺乏严格的监管，这个流通过程存在挂靠经营、过票经营、买卖税票、过户经营等隐性交易行为。

人民日报编辑：针对流通环节的问题，目前有什么解决途径吗？

李兰冰：目前，药品生产、流通、使用等各环节环环相扣，成为完整的利益链。要压缩流通环节利润，解决问题，不能仅仅哪痛治哪。我建议，建立药品全流程监管体制和行业信用体系，从生产、流通、使用等各个环节进行监管，健全法律法规体系，切断不合理利益链。

人民日报记者：“十二五”期间，药品流通领域将作为一项重点改革予以推进。在推进公立医院改革的同时，将重新构建新的药品流通秩序。国家发展和改革委员会副主任、国务院医改办主任孙志刚在第二届卫生论坛上指出，通过推进药品生产、流通、采购、定价、使用、监管等环节改革，建立健康的行业竞争机制，推进医药产业结构调整和优化整合，完善药品价格管理，重构药品供应保障体系。

招标到底好不好？

人民日报编辑：我国公立医院的药品是由政府部门向企业集中招标，医院采购，再卖给患者。这一项本意在降低药价虚高的措

施，现在却被视为药价虚高的重要推手。这种情况是怎么发生的？

李兰冰：集中招标制度设计本身具有一定优势，主要用意在于以批量团购的方式取得较低的价格，以市场机制保证药品质量。正因为有了这一制度的探索，才有了后来种种招标制度的改进。如2004年卫生部对8省区的医疗机构高值医用耗材集中采购试点、去年出台的基本药物新采购办法，都是在该制度的基础上改进的成果。该制度在实施过程中仍然存在一些问题，在降低药价方面亟待发挥更好的作用，配套政策措施和监管制度亟待完善。

人民日报编辑：招标制度要改革的呼声已经很多年了，怎么改才能降低药价成本？

人民日报记者：北京大学药学院药事管理与临床药学系主任史录文认为，招标制度的实施必须有配套改革，比如医院补偿方式改革、运行机制改革等。从各国的经验来看，降低了药价，不一定能让治疗费用降低。医务人员收入必须与药品收入脱钩，才能达到好的效果。据人民日报

对话

北大教授顾昕： 驳“招标推高药价”



顾昕
北京大
学政
府管
理学院
教授、新
医改课题
专家，研究
方向主要
有社会
政策、医疗
卫生政策等

现代快报：有人认为，药品集中招标反而推高了药价，真实情况到底是不是这样？

顾昕：药价主要不是招标这个环节给推高的。推高药价的根本原因，是政府对药品加成的管制，政府规定你卖药只能加价15%。假定政府规定饭店卖啤酒只能加价15%，那餐馆只能供应进口啤酒了。药价也是一个道理，最后就只挑贵的给你弄。关键在这里，和药品招标没什么关系。有这规定，结果把招标也给毁了。如果有哪些专家说“招标推高药价”，那我要说他们脑残。应该说，药品集中招标在这个游戏规则下再怎么折腾也没戏。面对“只准加价15%”，即便医院这些人特好，恐怕也得用贵的药吧，因为不用贵的就没法活啊。在这种情况下，搞药品集中招标必备的一个环节，是由专家来评标，而专家一定是来自医院的，现在招标药海去了，没有任何人能搞明白这些企业的生产成本等。如果说谁能搞明白，那简直是笑话，让官员去搞明白，也是荒谬的要求。而政

府官员也应该承认做不到这一点，问题是有时候有的官认为自己是什么都知道。如果他们说“我的理性和责任是有限的”，这事就好办了，那么有些事情就可以交给市场了。然而他们不承认，还抓着定价权不放。关键在这，不是没有把药价定准，而是企图把一个永远定不准的事情给定准。

现代快报：那到底该怎么评价药品集中招标制度？

顾昕：出台集中招标制度其实没什么必要，当然也不能解决问题，因为问题的根源不在于集中与不集中。

现代快报：老百姓希望能快速降低药价，那该采取何种做法？

顾昕：很简单，你就把各省的中标价通知所有的医院，这个中标价就是最后的价格了，医院可以自主采购和加价，但是不准突破“天花板”。医院肯定会挑便宜的，越便宜挣得越多。当然它该不该挣那么多另当别论。现在，整个的环节被扭曲了。不是说这些相关的企业、医院多么坏，而是游戏规则有问题。新的集中药品招标制度实际上是死命打压药价的制度，那会出现问题。比如说克林霉素磷酸酯注射液在山东出厂价是6角，中标价是7角，在另外两个省则是6角8分和6角7分，这不奇怪吗？而且我要问的是：哪个物流企业会用“8分钱”和“7分钱”运到这两个省的偏远山区？而山东当地的患者怎么就没吃上7角的药呢？

快报记者 刘方志

今日视点

贫困线大幅提高更能体现公平和谐

11月29日，中央扶贫开发工作会议在北京召开，胡锦涛、温家宝出席会议并发表重要讲话。中央决定，将农民人均纯收入2300元作为新的国家扶贫标准，这一标准比现行1196元提高了92%，更多低收入人口将被纳入扶贫范围。（新华社11月29日电）

贫困标准大幅提高，体现了中央对扶贫工作高度重视。给予穷人兜底式保障，是政府义不容辞的责任，扶贫济困不仅体现政府和社会的良心，而且关乎社会的公平正义与和谐。扶贫工作千头万绪，其中扶贫标准决定着政府将向哪些人、多少人提供救助，在一定意义上，扶贫标准的高低意味着扶贫力度的大小。

改革开放以来，我国的扶贫

标准（贫困线）一直在提高，从1986年的206元到2000年的865元，从2007年的1067元到2009年的1196元。与此同时，我国的扶贫力度不断增强，特别是近年来，扶贫工作取得了有目共睹的成绩。

不过，1196元的贫困线，仍低于联合国千年发展目标确定的日均消费低于1美元即属“绝对贫困”这一标准，一年1196元，相当于一个人月收入100元就已“脱贫”，而100元能做什么呢？平均每天3元多，光吃饭够了，但吃菜呢？除了吃，还有穿、住、行、用，还有教育、医疗……无论如何，一年1196元是无法维持一个人正常生活的，这个贫困线确实太低。从另一个角度看，从上世

纪80年代中期至今，尽管扶贫标准增长了5倍多，但增速远低于同期GDP总量、财政收入、居民增收速度以及物价上涨速度。

此次中央将扶贫标准从1196元一下子提高至2300元，几乎翻了一倍，令人欣喜乃至喜出望外。2300元意味着，以目前的汇率计算，中国的贫困标准已经基本上与国际接轨，即达到了“日均1美元”；2300元也意味着，各级政府今后的扶贫资金支出将大大增加；2300元还意味着统计意义上“被脱贫”人口将大幅减少，更多贫困人群将能享受政府救济。

扶贫标准的高低，表面上看是扶贫力度大小，根本上看关乎社会公平和谐。有些人认为，扶

贫标准提高导致贫困人口增多，会让不了解内情的人误以为中国贫困人口越扶越多，影响政府的形象。这种看法显然失之片面——不提高扶贫标准，实际的贫困人口依然贫困，靠较低的扶贫标准“减少”贫困人口数量无异于掩耳盗铃，贫困线太低与一个经济大国的形象不相匹配；反之，提高贫困线导致统计意义上的贫困人口增多，则可以让更多的人群享受到政府的帮助，恰恰说明我们有正视现实问题的勇气，有解决贫困人口问题的决心和信心，彰显了政府实事求是的态度和人道主义关怀，也为正在努力建设一个公平正义的和谐社会提供了有力的佐证。

（晏扬）

热点纵论

让“天价内存条”的采购细节见见光

有人爆料中科院空间科学与应用研究所购买的128M惠普打印机内存条，价格高达6274元。该所证实有此单采购，并称是通过正规渠道合法采购，价格透明，之所以会出现“天价”可能涉及特殊专业要求。惠普（中国）公司指定经销商透露，同型号的一般内存条只要300元左右，原装同型号的最高600元左右。

（11月29日《南方都市报》）

“可能涉及特殊专业要求”，显然是苍白的托词，再特殊的专业要求，也几乎不可能波及打印机内存条，加之惠普（中国）公司指定经销商的权威报价，“天价内存条”已无可置疑。

中科院空间科学与应用研

究所作为财政拨款的科研院所，其经费来源大致有两个渠道，其一是财政拨款；其二是各类科研资金。当然，只要是政府部门支持的科研项目，其获取的资金归根结底还是来自于纳税人。只不过，财政拨款归中科院或者下辖各所管理，而科研资金归科研课题组使用。

鉴于此，对“天价内存条”清单需要区分对待。设若是财政拨款的支出，那么其性质与简阳市档案局、抚顺财政局的天价采购没有区别，需要追查三个方面的问题：一者，财政拨款数额是否经过科学论证和预算讨论，乃至一个研究所的资金富裕到如此奢侈的程度；二者，研究所在

资金管理上是否存在漏斗式的问题；三者，从经销商最高报价600元左右，飙升至采购方6274元的高价，其中是否存在腐败问题。

如果“天价内存条”系由科研经费支出，那么一个老生常谈的问题将再次被推到风口浪尖上：有关部门对科研项目经费的预算审核、对经费支出的监督，乃至现行科技管理体制都需要重新评估。“不差钱”是不少中国科学家的体会，中国科学院院士、全国政协委员陈运泰曾说，如今中国科学家走到哪，都会见到外国同行羡慕的眼神。一个重要原因就是，我们在科技方面的投入，令外国人又羡慕又惊

讶。

当然，加大对科技投入无可厚非，只是好钢必须要用到刀刃上，而不能奢侈浪费。不久前，中科院原地球深部重点实验室主任段振豪虚报冒领差旅费、涉嫌贪污一案，已经揭开了科研经费管理的脓包，让社会的目光聚焦到了“天女散花”般的科研经费上。

所以，需要扒清“天价内存条”的具体采购方和经费来源，以便对症下药亡羊补牢。当然，无论哪种形式的经费支出，都暴露出中科院在资金管理上的漏洞，需要严格的外部审计和调查，而非段振豪案中所谓的自查自纠。

（燕农）

公民发言

丙肝疫情背后 待完善的乡村医疗

近日，安徽省亳州市涡阳县丹城镇发生一起丙肝聚集性疫情，13人确诊为丙肝病毒阳性。据初步调查，发现的丙肝阳性者均在某个体诊所接受过静脉推注治疗，疫情可能是因不安全注射引起。

（11月29日《人民日报》）

农村小城镇的医疗条件，与大城市相比有着相当大的差距，这种差距不仅体现在医疗设备上，也体现在医务人员的专业水平上。“老式的不锈钢注射器”、“针头经开水中消毒后继续使用”……你能想象此类事情，发生于大城市里的大医院吗？尴尬的现实是，即使在公共卫生领域，很多乡村也无可奈何地“被边缘”。其结果只有一个，在这些乡村，“更合理的医护规范”难被恪守、“更有效的救治手段”难以推广。

若照自发秩序演进，农村与城市、小城镇和大都会，医疗层次的差距注定越发拉大。发达地区具备完善的软硬件基础，之后，任何一次升级都只需支付更小的“边际成本”。但在相对封闭的农村，最起码的公共医疗地基，未能真正建成。对这些地方而言，即便是底线性的“规范化努力”，都会代价沉重、举步维艰。丹城镇的丙肝疫情，何尝不遵从着上述逻辑——当事医生痴恋“老式注射器”，当地监管者睁一只眼闭一只眼。

“丙肝事故”所反映出的“医疗水平时间差”，从根本上是社会结构中的一种不平衡表现。当一次性注射器，已成城市的常态物件，在乡村，“老式针筒”竟仍市场广阔，人和物，观念与器具……凡此种种，无不显得滞后一拍、落后一步。发生在丹城镇的不幸，绝不仅是失职医生的过错，亦不全是渎职监管者的责任。一些乡村基础医疗条件，因为财力不足而无法改善，因为客观条件无法改善，而在主观上“一切凑合着办”，才是真正的问题和隐忧所在。

（然玉）